

# 马克思 恩格斯 列 宁 斯大林

## 论 社 会 主 义 文 明

中共中央党校科学社会主义教研室选编

### 列 宁 斯 大 林

资产阶级的文明带来了它的美好的果实，但资本主义的野蛮超过一切的文明。只有无产阶级专政，只有社会主义国家才能达到真正高度的文明。无产阶级是现代文明的支柱。在苏维埃制度基础上实行电气化，会最终奠定共产主义的基础，奠定文明生活的基础。只有用人类创造的全部知识财富来丰富自己的头脑，才能成为共产主义者。只有马克思主义的哲学，才给无产阶级指明了摆脱精神奴役的出路。共产主义劳动，是一种为社会进行的无报酬的劳动。任何一个新的社会制度都要求人与人之间有新的关系，新的纪律。应该处处用共产主义影响抵制资本主义习气。

资产阶级的文明带来了它的美好的果实。美国在发展人类联合劳动的生产力方面，在应用机器和一切最新技术奇迹方面，都在自由和文明的国家中间占第一位。同时美国也成了贫富间鸿沟最深的国家之一，在那里一方面是一小撮卑鄙龌龊的沉溺于奢侈生活的亿万富翁，另一方面是千百万永远在饥饿线上挣扎的劳苦大众。

列宁：《给美国工人的信》  
《列宁选集》第3卷，第586—587页。

美国和法国是世界上最文明的国家。

但是文明民族却驱使自己陷于野蛮人的境地。资产阶级要欺骗工人必须先用“入

侵”的蠢话来恐吓英国人民，这就是资本主乂所做的事情。许多资本家做不成开凿隧道的这笔“有利可图的买卖”，就拚命破坏这一计划和阻碍技术进步，这就是资本主义所做的事情。

英国人的恐隧道病实则是恐己病。资本主义的野蛮超过一切的文明。

列宁：《文明的野蛮》  
《列宁全集》第19卷，第388—389页。

在资产阶级社会里，通过某种或多或少的民主形式管理劳动群众的是资产阶级，是少数有产者，他们拥有资本主义财产，把教育和科学、把资本主义文明的最高成就和精华变成了剥削工具和专利品，使大多数人处于奴隶地位。

列宁：《在全俄工会第二次代表大会上的报告》《列宁全集》第28卷，第398页。

有人说，妇女的法律地位最能表明文明程度。这句话很有些道理。从这个观点来看，只有无产阶级专政，只有社会主义国家才能够达到而且真正达到了高度的文明。

列宁：《迎接国际妇女节》  
《列宁全集》第30卷，第374页。

无产阶级在实际上表明，它而且只有它才是现代文明的支柱，它的劳动创造了财富和豪华，它的劳动是我们整个“文化”的基石。

列宁：《革命的日子》  
《列宁全集》第8卷，第96页。

实际上，无论在工人阶级为革命做准备的漫长历史过程中，还是在革命的最初时

期，工人阶级的主要武器毫无疑问是组织。如果不从分散的、受资本家压迫的劳动群众中产生一个能学习做组织工作并能自己建立这个大工业、城市生活、全部社会主义文化和文明的阶级，那么劳动者的先进部队就不能摧毁资本主义，就不能实际着手组织社会主义新社会。

列宁：《纪念雅·米·斯维尔德洛夫》  
《马列著作编译资料》  
第1期，第15—16页。

技术十分发达、文化丰富、宪法完备的文明先进的欧洲，已经到了这样一个历史时期，这时当权的资产阶级由于惧怕日益成长壮大的无产阶级而支持一切落后的、垂死的、中世纪的东西。衰老的资产阶级与一切衰败了的和正在衰败的势力联合起来，以求保存陷于动摇状态的雇佣奴隶制。

在先进的欧洲，当权的是支持一切落后东西的资产阶级。欧洲在现时之所以先进，并不是由于存在资产阶级，而是由于不顾资产阶级，因为只有无产阶级才能使争取美好未来的百万大军日益增长起来，只有它才能保持和扩展对落后、野蛮、特权、奴隶制和人侮辱人现象的深恶痛绝的仇恨。

列宁：《落后的欧洲和先进的亚洲》  
《列宁选集》第2卷，第449页

你们说，为了建设社会主义就需要文明。好极了。那末，我们为什么不能首先在我国创造这种文明的前提如驱逐地主，驱逐俄国资本家，然后开始走向社会主义呢？你们究竟在哪些书上看到，说通常的历史顺序是不容有或不可能有这类变化的呢？

列宁：《论我国革命》  
《列宁选集》第4卷，第692页。

电气化将使俄国得到根本的改造。在苏维埃制度基础上实行电气化，会最终奠定我国共产主义的基础，奠定没有剥削者、没有资本家、没有地主、没有商人的文明生活的基础。

列宁：《答英国〈每日快报〉记者问》  
《列宁全集》第30卷，第336页

电气化将把城乡连接起来，在电气化这种现代最高技术的基础上组织工业生产，就能消除城乡间的悬殊现象，提高农村的文化水平，甚至消除穷乡僻壤那种落后、愚昧、粗野、贫困、疾病丛生的状态。

列宁：《关于全俄中央执行委员会和人民委员会的工作》《列宁全集》第30卷  
第303页。

应当明确地认识到，只有确切地了解人类全部发展过程所创造的文化，只有对这种文化加以改造，才能建设无产阶级的文化，没有这样的认识，我们就不能完成这项任务。无产阶级文化并不是从天上掉下来的，也不是那些自命为无产阶级文化专家的人杜撰出来的，如果认为是这样，那完全是胡说。无产阶级文化应当是人类在资本主义社会、地主社会和官僚社会压迫下创造出来的全部知识合乎规律的发展。所有这些大大小小的途径，无论过去、现在或将来，都通向无产阶级文化，正如马克思改造过的政治经济学向我们指明了人类社会的必然归宿，指明了过渡到阶级斗争，过渡到开始无产阶级革命一样。

当我们听到有些青年以及某些拥护新教育制度的人常常非难旧学校，说它是死记硬背的学校时，我们就告诉他们，我们应当吸取旧学校中的好东西。我们决不能象旧学校那样，用数不胜数的、九分无用一分歪曲了的知识来充塞青年的头脑，但是这并不等于说，我们可以只学共产主义的结论，只背共产主义的口号。这样是不能建立共产主义的。只有用人类创造的全部知识财富来丰富自己的头脑，才能成为共产主义者。

列宁：《青年团的任务》  
《列宁选集》第4卷，第348页。

严格的无产阶级世界观只有一个，就是马克思主义。

列宁：《新的革命工人联合会》  
《列宁全集》第8卷，第473页。

对于觉悟的工人来说，社会主义是一个庄严的信念。

列宁：《第二国际的破产》  
《列宁全集》第21卷，第183页。

当人们还不会从任何一种有关道德、宗教、政治和社会的言论、声明和诺言中揭示出这些或那些阶级的利益时，他们无论是过去或将来总是在政治上作受人欺骗和自己欺骗自己的愚蠢的牺牲品的。当那些主张改良和改善的人还不懂得，任何一个旧制度，不管它怎样荒谬和腐败，都是由某些统治阶级的势力所支持的时候，他们总是会受拥护旧制度的人们愚弄的。要打破这些阶级的反抗，只有一个办法，就是必须在我们所处的社会中找出一种力量，教育它和组织它去进行斗争，这种力量能够（而且按它的社会地位应当）成为扫除旧制度和创立新制度的力量。

只有马克思的哲学唯物主义，才给无产阶级指明了摆脱精神奴役的出路，一切被压迫阶级一直受着这种精神奴役的痛苦。只有马克思的经济学说，才阐明了无产阶级在整个资本主义制度中的真正地位。

列宁：《马克思主义的三个来源和三个组成部分》《列宁选集》第2卷，第446页。

现在，只要实现了这个文化革命，我们的国家就能成为完全的社会主义国家了。但是这个文化革命，无论在纯粹文化方面（因为我国的文盲很多）或物质方面（因为要成为文明国家，就必须有相当发达的物质生产资料的生产，必须有相当的物质基础），对于我们来说，都是非常困难的。

列宁：《论合作制》《列宁选集》第4卷，第687—688页。

社会主义社会的必要条件是足够发达的生产力和人们的社会主义意识以及人们的社会主义教育。

斯大林：《无政府主义还是社会主义》  
《斯大林全集》第1卷，第308页。

为巩固和完成共产主义事业而斗争，这

就是共产主义道德的基础。这也就是共产主义教育、训练和学习的基础。这也就是对应该怎样学习共产主义的回答。

列宁：《青年团的任务》  
《列宁选集》第4卷，第355页。

工人和旧社会之间从来没有一道万里长城。工人还保存着许多资本主义社会的传统心理。工人在建设新社会，但他还没有变成清除掉旧世界的污泥的新人，他还站在旧世界的污泥里面。只能幻想把这种污泥清除掉。如果以为这可以马上办到，那就是愚蠢透顶的空想，就是在实践上把社会主义世界移到半空中去的空想。

不，我们不是这样建设社会主义的。我们是站在资本主义社会的土壤上建设的，我们要同劳动者身上也有的、经常拖无产阶级后腿的一切弱点和缺陷进行斗争。在这个斗争中，常常碰到许多分散主义的小私有者的旧习惯、旧习气，还会听到“人人为自己，上帝为大家”的旧口号。这种情形在每个工会、每个工厂里真是太多了，工厂往往只顾自己，至于别人，那就让上帝和首长去照顾吧。这一点我们看出了，亲身体验到了，这是我们用无数错误、无数严重的错误换来的。因此我们现在估计到了这个经验，并对同志们说：我们提醒你们，必须坚决防止这方面的一切自作主张的行为。而且我们说：这样做将不是建设社会主义，而是我们大家向资本主义的弱点让步。

列宁：《在全俄工会第二次代表大会上的报告》《列宁全集》第28卷，第403页。

仅仅扫除文盲是不够的，还需要建立苏维埃经济。在这方面，光认得几个字是成不了大事的。我们需要大大提高文化。必须使每个人真正能够运用他的读和写的本领，必须使他有东西可读，有报纸和宣传小册子可看，必须合理地分配这些书刊，使它们不致在途中散失，而能传到人民手里，现在人们能够读到的还不及这些东西的一半，大多数都在办公室里糟蹋了，而能传到人民手里的

恐怕还到不四分之一。我们一定要学会利用我们现有的这点贫乏的东西。

因此，为了实行新经济政策，应当不断宣传这种思想：要进行政治教育就无论如何要提高文化。应当用读和写的本领来提高文化，使农民有可能用读和写的本领来改善自己的经济状况和国家的处境。

列宁：《新经济政策和政治教育局的任务》《列宁全集》第33卷，第56页

没有年轻一代的教育和生产劳动的结合，未来社会的理想是不能想象的：无论是脱离生产劳动的教学和教育，或是没有同时进行教学和教育的生产劳动，都不能达到现代技术水平和科学知识现状所要求的高度。

列宁：《民粹主义空想计划的典型》  
《列宁全集》第2卷，第413页。

我们没有注意到或很少注意到提高人民教师地位的问题，而不提高人民教师的地位，就谈不上任何文化，既谈不上无产阶级文化，甚至也谈不上资产阶级文化。

列宁：《日记摘录》  
《列宁选集》第4卷，第677页。

所谓共产主义，是指这样一种制度，在这种制度下，人们习惯于履行社会义务而不需要特殊的强制机关，不拿报酬地为公共利益工作成了普遍的现象。显然，在那些为彻底战胜资本主义刚采取最初步骤的人看来，“共产主义”的概念是很遥远的。……如果把采取“共产党”这个名称解释为现在正在实现共产主义制度，那就会是极大的歪曲，那就会带来胡乱吹嘘的实际害处。

列宁：《关于星期六义务劳动》  
《列宁选集》第4卷，第141—142页。

共产主义劳动，从比较狭窄和比较严格的意义上说，是一种为社会进行的无报酬的劳动，这种劳动不是为了履行一定的义务、不是为了享有取得某种产品的权利、不是按照事先规定的法定定额进行的劳动，而是自愿的劳动，是无定额的劳动，是不指望报

酬、没有报酬条件的劳动，是根据为公共利益劳动的习惯、根据必须为公共利益劳动的自觉要求（这已成为习惯）来进行的劳动，这种劳动是健康的身体的自然需要。

大家都明白，我们，就是说我们的社会、我们的社会制度，还远不能广泛而真正普遍地实行这种劳动。

但是提出这个问题，整个先进无产阶级（共产党和工会）和国家政权提出这个问题，就已经是在这条路上前进了一步。

要成就一件大事业，必须从小事做起。

另一方面，“大事业”成功之后，推翻资本家私有制并把政权交给无产阶级的政治变革实现之后，要在新基础上建设经济生活，又只能从一点一滴做起。

星期六义务劳动、劳动军、劳动义务制，——这就是实行社会主义劳动与共产主义劳动的各种具体方式。

列宁：《从破坏历来的旧制度到创造新制度》《列宁选集》第4卷，第176页。

任何一个新的社会制度都要求人与人之间有新的关系，新的纪律。过去有一个时期，没有农奴制的纪律就不能经营经济，那时唯一的纪律就是棍棒；过去在资本家统治的时期，饥饿就是纪律。而现在，从苏维埃改革起，从社会主义革命开始起，纪律应该建筑在崭新的基础上，这种纪律就是信任工人和农民的组织性的纪律，是同志式的纪律，是相互尊重的纪律，是在斗争中发挥独创性和主动性的纪律。

列宁：《全俄工农兵和红军代表苏维埃第五次代表大会》  
《列宁全集》第27卷，第481页。

树立新的劳动纪律，建立新形式的人与人的社会联系，创立吸引人们参加劳动的新方式和新方法，——这需要做许多年甚至几十年的工作。

这是最能收效最高尚不过的工作。

列宁：《从破坏历来的旧制度到创造新制度》《列宁选集》第4卷，第176—177页

如果说我们容易地摧毁了外部障碍，那末我们非常突出地感到十分艰巨的工作是重新教育群众，组织和训练群众，普及知识，同我们接受下来的愚昧、不文明、粗野等遗产作斗争。在这里，完全要用另外的方法进行斗争。在这里，只有靠长期的有成效的工作和先进阶层的持久不绝的影响（这种影响是大受群众欢迎的），可是我们常常没有尽到我们的力量。

列宁：《致全俄社会教育第一次代表大会的贺词》《列宁选集》第3卷，第816页。

实行租让，在经济上对我们有很大好处。当然，这会造成一些市镇，带来资本主义习气，使农民腐化。但是应该加以监视，应该处处用自己的共产主义影响来抵制。这也是一种特别的战争，是共产主义和资本主义这两种方式、两种形态、两种经济的战争竞赛。

列宁：《在俄共（布）莫斯科组织积极分子大会上的演说》《列宁全集》第31卷，第416页

祖国这个政治的、文化的和社会的环境，是无产阶级阶级斗争中最强有力的因素；……无产阶级不能对自己为之进行斗争的政治、社会和文化的条件采取无所谓的、漠不关心的态度，因而，他们对本国的命运也不能抱无所谓的态度。但是，无产阶级之所以关心国家的命运，仅仅是因为这关系到他们的阶级斗争，而并不是由于资产阶级的（社会民主党人完全不应该谈的）“爱国主义”。

列宁：《好战的军国主义和社会民主党反军国主义的策略》  
《列宁全集》第15卷，第168—169页。

我国无论在农业方面或工业方面愿意参加建设和领导建设的人有的是，会建设和会领导的人却少得不象话。相反地，我们在这方面是非常无知的。不但如此，我们还有些

人决心歌颂我们的没有文化。如果你不识字或者常写错字，并以自己的落后自夸，那你就是“产业”工人，你就得到荣誉和尊敬。如果你摆脱了没有文化的状况，认识了字，掌握了科学，那你就不是自己人了，你“脱离了”群众，不再是工人了。

我认为不消除这种野蛮和不文明的现象，不消除这种对待科学和有文化的人的野蛮态度，我们就一步也不能前进。如果工人阶级不能摆脱没有文化的状况，如果它不能造就自己的知识分子，如果它不掌握科学，不善于根据科学的原则来管理经济，那它就不能真正成为国家的主人。

……

要建设，就必须有知识，必须掌握科学。而要有知识，就必须学习。顽强地、耐心地学习。向所有的人学习，不论向敌人或朋友都要学习，特别是向敌人学习。咬紧牙关学习，不怕敌人讥笑我们，笑我们无知，笑我们落后。

在我们面前有一座堡垒。这座堡垒就叫做科学，它包括许多部门的知识。我们无论如何都必须占领这座堡垒。青年们如果愿意成为新生活的建设者，愿意成为老近卫军的真正的接班人，就必须占领这座堡垒。

现在我们不能只限于培养一些各方面都会吹一点的一般共产党员干部，一般布尔什维克干部。一知半解和自诩渊博现在对我们来说是桎梏。现在我们需要金属、纺织、燃料、化学、农业、运输、商业、会计等等方面方面的布尔什维克专家。现在我们需要大批大批的、成千上万的能够在各种知识部门中成为行家的新的布尔什维克干部。没有这些干部，就谈不到我国社会主义建设的飞快速度。没有这些干部，就谈不到我们能赶上和超过先进的资本主义国家。

掌握科学，培养各种知识部门的新的布尔什维克专家干部，学习，学习，最顽强地学习，——这就是现在的任务。

革命青年向科学大进军，——同志们，这就是我们现在所需要的。

斯大林：《在苏联列宁共产主义青年团八次代表大第会上的演说》《斯大林全集》第11卷，第64—66页。

必须发展当地的民族学校、民族剧院、民族教育机关，提高边疆地区人民群众的文化水平，因为几乎用不着证明，愚昧无知是苏维埃政权最危险的敌人。

斯大林：《苏维埃政权对俄国民族问题的政策》《斯大林全集》第4卷，第317页。

党在无产阶级专政时期的重大任务之一，就是开展以无产阶级专政和社会主义的精神改造老一代和教育新一代的工作。旧社会遗留下来的旧的习气、习惯、传统和偏见是

社会主义最危险的敌人。这些传统和习气控制着千百万劳动群众，它们有时笼罩着无产阶级各阶层，有时给无产阶级专政的存在造成极大的危险。因此，同这些传统和习气作斗争，在我们各方面的工作中必须克服这些传统和习气，并且以无产阶级的社会主义精神教育新一代，——这就是我们党的当前任务，不执行这些任务，就不能取得社会主义的胜利。

斯大林：《关于俄共（布）第十三次代表大会的总结》《斯大林全集》第6卷，第217页。

（续完）

（原载《理论动态》第336期）

（上接第34页）

举行了纪念巴黎公社四十五周年的活动。当时中国革命的中心广州，还成立了纪念巴黎公社筹备会，出版了《巴黎公社纪念册》，《新青年》也发表了纪念文章。

综上所述，自中国共产党成立到第一次国内革命战争结束，无论是马克思、恩格斯的著作中译文的种数，还是介绍和宣传马克

思主义的文章都比之党成立以前显著增多。这几年中，仅马克思、恩格斯著作新发表的中译文就有十五种。这说明中国共产党从它诞生之日起就非常重视宣传马克思主义，并为此作了巨大的努力。由于党的领导和推动，马克思、恩格斯著作的翻译、出版工作向前推进了一大步，为马克思、恩格斯著作在中国更广泛的传播打下了基础。

